

40年老裁缝终于“持证上岗”

浦东首家个体工商户登记疏导点启动

本报讯 (记者 宋宁华)个体工商户作为最小的市场主体,是经济社会发展的重要组成部分,也是吸纳就业的重要载体,更是便民利民服务的重要来源。昨天,浦东首家个体工商户登记疏导点启动暨颁照仪式在高东镇徐路村村委会举行,2家人驻村委会登记疏导点的个体经营者领到营业执照。据悉,浦东新区市场监管部门和高东镇政府通过在村委会设置个体工商户登记疏导点的方式,为一些从事社区便民服务的“手艺人”解决了注册登记“场地难”问题。

首批“手艺人”领执照

据统计,浦东新区现有个体工商户逾10万户,约占全区各类市场主体的四分之一,带动了20多万人就业,也有效保障了市民最后一公里的日常生活需求。

但有一些小本生意经营者,却因租金贵、场地难找等原因,无法注册登记、规范经营。针对这一情况,浦东新区借助市市场监管局

《关于发展壮大市场主体的若干措施》中提出“探索实施社区服务个体工商户集中登记模式”的契机,积极为解决个体工商户登记“场地难”问题探索新路径。

来自高东镇徐路村的陆川明是一名从业40年的老裁缝,一毕业就到村大队服装厂工作,后来在某服装公司任车间组长,工作了十余年,积累了丰富的服装制作经验,家中各种各样的缝纫、修补器材也一应俱全。2004年服装公司倒闭后,陆川明一直想开一家自己的小店,但因为店铺租金太贵,一直没有找到合适的场地,所以只能在家里接一些邻里间加工西裤、衬衫的零活。获悉登记疏导点的新政策后,陆川明立即与村委会联系,成为第一批登记在疏导点的个体户。

领到营业执照的陆师傅非常高兴,说:“做了40年的裁缝活,一直渴望有一家自己的小店和营业执照,这次终于达成了心愿。以后可以在便民服务点接到更多订单,通过一技之长满足更多人的需求了。”

同村的胡其忠从老家四川到上海生活已经30多个年头。2004年到徐路村后,他一直从事自行车修理、上锁配钥匙等工作,这些年来积攒了丰富的维修经验,深得附近村民的信赖认可。不过由于没有合适的经营场所,之前胡师傅只能选择沿街摆摊,经营条件差的同时还面临违法占道经营的风险。登记疏导点新政策一出,村委会立即主动联系了胡师傅,帮助其实现了“持照合法经营”的愿望。胡其忠坦言,“作为一名新上海人,到徐路老街上修车配钥匙已近20年,一直苦于不能登堂入室,这次真的非常高兴。感谢村委会设置登记疏导点,以后能更安心地为居民提供服务了。”

负责该登记疏导点的徐路村党支部书记李雄伟表示:“登记疏导点政策出台,充分体现了浦东新区对个体工商户发展的重视与扶持。相信在首批‘手艺人’的引领下,将来会有更多个体工商户加入这个队伍,更好地服务居民。”

相关规范意见出台

据悉,在帮扶个体工商户发展的同时,浦东新区市场监管局还研究制定了关于社区服务个体工商户入驻登记疏导点的规范意见。一方面规范纳入登记疏导点的行业,主要以修理、缝补、保洁等满足社区居民日常生活需求的行业为主,对于涉及许可的暂不列入。另一方面规范登记疏导点的管理主体,要求配套建立相应的管理制度,落实专人管理和帮办服务,协助监管部门加强事中事后管理,促进其健康发展。

浦东新区市场监管局注册许可分局相关负责人表示:“个体工商户是整个经济运行重要的组成部分。如果把每户个体工商户比喻成一个细胞,那么只有细胞的造血功能强大,我们整个经济发展才能生机勃勃。个体工商户登记疏导点政策的推出,正是为了推动一个个小细胞在引领区落地生根、发展壮大。下一步还将设立更多个体户登记疏导点。”

浦东首批大闸蟹开捕

养殖专家:基地盐分含量不高,咸潮不会影响口感

本报讯 (记者 宋宁华)大长腿、高颜值的浦东大闸蟹又来了。昨天,首批浦东大闸蟹在塘之趣水产养殖基地开捕(见右图 本报记者 徐程 摄)。前段时间出现的咸潮对大闸蟹品质是否有影响?上海海洋大学教授、上海市河蟹产业技术体系首席专家王成辉考察了浦东、青浦等大闸蟹养殖基地后,接受了记者采访。

“首先,咸潮的水来自长江口。上海沿线有两个区域,一个是内陆地区,包括松江、浦东、青浦等区,咸潮的水没法倒流进这些地方;另一个在崇明地区,咸潮的咸度也没有达到影响大闸蟹口味的程度。”王成辉告诉记者,9月27日,他专门去测量了大闸蟹养殖基地的水质,盐分含量只有0.2‰,含量并不高。同时,9月15日左右,大闸蟹完成了最后一次蜕壳,已经成熟了。即使受到一点咸潮的影响,也不会影响品质。“由于养殖饲料、环境、过程管理的提升,今年浦东大闸蟹的口感更佳,产量和价格和去年基本持平。”

浦东大闸蟹是上海历经12年时间选育成功的中华绒螯蟹“江海21”品种,是中华绒螯蟹国家级良种,2016年起开始在浦东等推广养殖。“由于它的品种源于长江,又在江南水乡新场养殖,具有河蟹肉质鲜美的特点。”

在塘之趣水产养殖基地,记者发现一个新变化,去年“混居”的大闸蟹和澳洲小青龙不再



“同处一室”。该基地负责人告诉记者,由于它们的蜕壳期不一致,套养后发现容易“相爱相杀”,最终还是决定让它们“劳燕分飞”,特地为小青龙开辟了两个独门独院的“单间”。9月上市以来,小青龙很受欢迎,基本已经售罄。

据了解,上海市民每年的大闸蟹消费量在8万吨到10万吨,上海本地产的大闸蟹仅

有1400吨左右,供不应求。现在上海大闸蟹已经形成了“四足鼎立、两翼协同”之势。其中,“四足鼎立”指的是浦东、崇明、宝山、松江,青浦和金山则为“两翼”。由于良种牵引、良法支撑,即有好的品种和绿色生态养殖方法,上海大闸蟹品质为先、效益为要,上海市民在家门口就能品尝到鲜美滋味。



盆栽小文竹 花开二百朵

本报讯 (记者 陈浩 特约通讯员 刘必华)文竹开花不常见,尤其盆栽文竹开花更少见,可近日,家住嘉定区安亭镇谊象社区施德华家的一盆文竹,花儿盛开,争奇斗艳。这盆文竹是主人8年前从农贸市场买来的,一直种植在盆里。去年,它首次开花。而今年,它的高度和覆盖直径达80厘米,开花足有二百朵,赏心悦目。主人说,文竹惧热怕冷,较难伺候,而且不太容易开花。为此,他精心呵护,一直给它“喂”黄豆水补营养,后又改为“喂”米泔水。“看到开了这么多的花,感到努力和操心都没白费。”主人笑道。

讲好爱卫故事

金山区位于上海市西南角,史有“控扼大海,襟带两浙”之说。1952年,“金山县卫生防疫委员会”成立,爱国卫生运动已走过70个春秋。在金山区爱卫办副主任袁冬明看来,七十载“爱卫画卷”,“爱国卫生人人参与,健康生活人人享有”的美好愿景已在这里生根发芽。

袁冬明讲述,上世纪60年代,金山县曾发生过一次疟疾流行,农村劳动力受到严重影响。当时,金山县爱卫会在全县开展病媒科普宣传,发动群众一起行动,在坚持综合治理、科学防制的措施下,金山县有步骤、有重点地开展除“四害”活动,一系列成果逐渐显现:1986年,金山县达到疟疾基本消灭标准;1987年,金山县通过市级灭鼠考核;1996年金山县19个乡镇达到灭蟑达标县标准。至此,全县由“四害”传播的疾病得到有效控制和阻断。

“转折发生在1978年。”袁冬明说,“那年,

依托“金山民间文化三枝花”

农民画健康 金山话健康

国务院发文,健全了爱国卫生组织,确定每年4月为爱国卫生月。1984年,金山县宣传消灭血吸虫病,取得传播阻断的成果。1990年,金山县完成“改水”“改厕”两项攻坚任务。”

1997年,金山撤县建区,卫生创建工作便提上了政府重要日程,1999年底,金山区成功创建上海市卫生区。2005年,在全区共同努力下,枫泾镇创建成第一个国家卫生镇。2006年,朱泾镇、张堰镇紧随其后,相继建成国家卫生镇。2008年8月,金山区被全国爱卫会命名为国家卫生区。从2003年开始,金山区将健康城市建设与创建国家卫生区有机结合,至2019年实现全区9个镇国家卫生镇全覆盖。

在建设健康城区的过程中,如何找到金山区的特色载体?金山区素有“中国现代民间绘

画之乡”“中国故事之乡”和“中国民间文化艺术之乡”之称。金山农民画、金山故事、金山影视文学被誉为“金山民间文化三枝花”。金山的爱卫、健教专业部门思索着:何不依托丰富的文化底蕴和民俗资源,探索具有特色的金山健康教育模式?经过多年尝试,金山区爱卫办联合金山区疾控中心将健康理念与当地文化相结合,打造了多项人们喜闻乐见的健康工程:农民“画”健康、金山“话”健康等。

金山区成功将“健康素养66条”核心信息和本市非物质文化遗产金山农民画进行“嫁接”,创作66幅健康素养主题农民画作品,形成一批既有强烈生活气息和艺术表现力又精准的健康知识宣传作品。2018年,在金山区爱卫办的牵头下,以金山故事为载体,进行健

康素养的宣传和推进工作,借助巡讲、巡演等活动,易讲易懂、诙谐通俗的健康主题“金山故事”沉浸式融入基层各村居、学校,传播到千家万户。团队创作形成作品《金山区健康素养故事集》,录制形成《金山“话”健康》系列健康科普视频。袁冬明感慨,在国家卫生区镇巩固、健康城区建设等方面,金山区将继续谱写爱国卫生新的历史篇章。

本报记者 左妍 通讯员 冷嘉

上海市经济管理学校
重视人文素养 引领人生发展
www.sems.cn